

便宜也能淘到好货？

国足新帅基本锁定法国人阿兰·佩林

本报讯（记者 许明）公开招聘的国足主帅人选，终于在昨天浮出水面。没有任何成年国家队执教经验的法国籍教头阿兰·佩林，很有可能在国足3月份的亚洲杯预选赛后上任。

昨天上午，国家体育总局副局长蔡振华和中国足协副主席于洪臣到访广州黄埔体育中心，慰问在这里集训的女足。现场，有记者询问于洪臣国足国家队的选帅情况，于洪臣当时回应，“国家队主教练定了，就是佩林，这不是秘密。”

于洪臣口中的这个人选，让外界颇为意外。其实就在昨天上午，国内知名体育专业报纸还刊文，称国足新帅是另一名法国人勒尚特，文中还言辞凿凿地表示“勒尚特将来广州观看昨晚恒大的亚冠小组赛，并面见中国足协新任主席蔡振华”。如今看来，这则报道多是根据前几天“主帅人选来自法国，有西亚执教经验”的传闻揣测而来，毕竟在勒尚特的执教履历中，曾到过西亚，加上他又有关麦隆、卡塔尔、马里等多支国家队的执教经验。

不过，最终的结果却大相径庭，外界揣测，佩林不到百万美元的年薪，或许是他从此前传闻的一些大牌教练中脱颖而出因素之一。

昨天傍晚，虽然中国足协新闻办发布公



告，称选帅仍在进行中，但公告并未否认阿兰·佩林将成为国足主帅。而据记者了解，阿兰·佩林近期就将来到广州，督训即将集合的国足，并与国足一起前往迪拜，观看3月5日与伊拉克的最后一场亚洲杯预选赛。而在此期间，中国足协就将与佩林完成合同细节的商议，双方据传将签约3年，佩林的工作也很有可能在中国结束亚预赛赛后正式展开，重心直指明年的澳大利亚亚洲杯决赛圈和2018年俄罗斯世界杯预选赛。

- 佩林执教生涯**
- 1993-2002 特鲁瓦(法国)
 - 2002-2004 马赛(法国)
 - 2004 阿尔-艾因(阿联酋)
 - 2005 朴茨茅斯(英格兰)
 - 2006-2007 里昂(法国)
 - 2007-2008 里昂(法国)
 - 2008-2009 圣埃蒂安(法国)
 - 2010-2012 阿尔-霍尔(卡塔尔)
 - 2012-2013 阿尔-哈拉法(卡塔尔)
 - 2013 乌姆萨拉尔(卡塔尔)

绿茵夜谈

男方要有一定高度

我们知道阿兰，阿兰·德龙，佐罗扮演者，法国著名影星，Z；我们也知道佩林，2008年美国大选时，被奥巴马击败的共和党候选人麦凯恩的女搭档，阿拉斯加州州长。

但两个名字合起来，阿兰·佩林，我们就不认识了。马上要认识了。在中国。

作为中国男足国家队下一位主教练，阿兰·佩林的名气，实在是小了一点。倒也不是说，我们就一定追求“高大上”，但是足球教练的名气，就是履历表。而且，他本身踢球时水平就不高，名气也不大，所以带队成绩就显得更重要了。

也许，有人说，这是在纸上谈兵。不错，其实更关键的是，队员们面对这个教练时，是一种什么心态。在我看来，一支国家队与一个主教练相互之间的水平高低，和男女朋友之间的身高落差，应该是差不多的。国家队是女方，主教练是男方。

从没见过，男方一定要比女方长得高大，但是一般来说，男的高大一点，会让女方心里踏实一些。当然，落差太大，1.50米找个1.90米的，不说远看走在一起像男的拎个热水瓶，恐怕双方心理上都会产生落差。如果反过来，女的比男的高大——也不是不可以，只是成功的几率可能要更小一些。

中国队的水平，如果设为1.60米，那么，可以说，我们刚送走一个1.85米的高富帅，马上又迎来一个1.62米的矮穷挫。

说到底，主教练太没名气，队员们会以怎样一种心态去面对他？再加上“年薪不及卡马乔1/6”与“性格软弱，很听话”的外界评价，不知道这次联姻最后会怎么收场。 高兴

他被炒成了“鱿鱼丝”

国足新帅热门人物的履历让人跌眼镜

让专业体育报纸闹“乌龙”，实在是阿兰·佩林的履历太多平庸。纷纷扰扰3个月，国足最终选择一名没有任何成年国家队执教经验的教练，多少让人跌破眼镜。法国媒体在报道佩林以往的执教生涯时，也都总结他更适合带小球队，行事较为软弱，不善于掌控大牌球员。

给温格打下手

佩林的球员生涯一点也不起眼，27岁就早早退役，随即进入母队法甲南锡队教练组，成为了青训教练。而在当时，南锡队的主教练正是现任阿森纳主帅的教授温格，佩林当时很受温格赏识，成为了南锡的青训主管。

若干年后，在回忆这段师从温格的经历时，佩林说，“温格的成功在于他的绝对控制

力和有序的规划，他无时无刻都把心思用在球场上。”离开南锡后，佩林于1993年成为了当时还是法国第三级别联赛球队特鲁瓦的主教练，而且一呆就是10个赛季，并最终帮助特鲁瓦连升两级，成为法甲球队。自此，佩林也确立了自己擅带小球队的执教风格。

签年轻德罗巴

之后，他被当时的法甲豪门马赛看中，在马赛，他从青年队提拔了当时还名不见经传的弗拉米尼等人。当然，佩林在马赛最重要的作为是说服董事会花费创当时法甲转会费纪录的600万欧元，引进刚刚崭露头角的德罗巴。

事实证明佩林的判断没有错，在加盟马赛的这个赛季里，年仅25岁的德罗巴在35场

联赛中就攻入18球，在欧洲赛场攻入11球，协助马赛打入联盟杯决赛，可惜最后不敌巴伦西亚亚军，那个赛季德罗巴当选了法国足球先生。在马赛效力仅仅一个赛季后，德罗巴就以3700万欧元转会切尔西，佩林当初的这笔买卖让马赛赚得盆满钵满，尽管自己在赛季中期就已黯然下课。

无国字号经历

离开马赛，佩林开始在西亚闯荡，不过在执教阿联酋阿尔艾因两个月后就因战绩不佳而下课。

之后他曾获得过一个证明自己的机会，成为当时命悬一线的英超朴茨茅斯队救火主帅，他也完成了带队保级的任务。不过，他在朴茨茅斯的第二个赛季，英超赛程刚刚过

半，他带队在20场比赛里仅胜4场，再次被炒。

2006年5月，佩林成为法甲索肖队主教练，并在第二年带队捧起了法国杯冠军，击败的正是当年炒掉自己的马赛。凭借着这一次带小球队的成功，里昂看上了佩林，当时的里昂阵中有本泽马、马卢达、儒尼尼奥、卡鲁、埃辛等一批球星，之前球队又是法甲六连冠，手握一副好牌的佩林没有搞砸，带领佩林拿到了当赛季的联赛、杯赛双冠军。

不过，即便取得了这样的荣誉，佩林仍从里昂下课，当时的俱乐部主席就表示，佩林的性格太过软弱，无法掌控大牌云集的更衣室。之后，佩林转投了圣埃蒂安，但两个赛季后，糟糕的战绩再次让他下课。随后，佩林再次回到了西亚，但2个赛季3次在不同的俱乐部被炒，其间还客串过卡塔尔U22男足主教练，这也是他教练生涯中唯一一次担任国字号主教练，但因为没有带队杀入U22亚洲杯决赛圈而下课。

在传闻接手国足前，佩林已经赋闲在家5个月，原因是他带领的乌姆萨拉尔，在本赛季卡塔尔联赛中3轮中仅积1分。

本报记者 许明

要为后人留点东西

上海男篮文化建设走在前列

“大鲨鱼”赛季回眸 ③

季后赛一轮游，这是姚明接手后，上海男篮5年内第三次进入季后赛的成绩。在战绩上大鲨鱼依然不温不火，可从球队文化建设上，上海男篮确实走在了CBA前列，特别是今年的一系列动作，更让人看到了姚明打造“百年老店”的决心。

打造百年老店，球队战绩虽是一方面，但球队文化的建设和传承更加重要。今年上海男篮最大的一个动作，是“鎏金岁月”之上海男篮百年文化展，从可以追溯到20世纪初的上海男篮历史，到十多年前上海男篮夺得CBA总冠军，再到如今姚明接手后的点点滴滴……所有这些，球迷都可以从文化展中领略到。今年1月24日开启的“复古之夜”，所有上海球员都身穿复古的上海男篮球衣出场比赛，而中场休息期间，上海老一代篮球明星依次亮

相，姚明亲手将上海队的复古球衣，颁发到这些曾经为上海男篮做过贡献的老前辈手中。

在NBA，复古球衣这种形式非常常见，但在CBA则非常罕见。俱乐部副总张弛表示，其实很早之前球队就有这种想法，而在赛季初和联赛赞助商李宁公司沟通之后，这一想法终于变成现实。复古球衣看起来简单，但实际制作过程并不容易，经历了很长的准备过程。“这些老队员的名字都是空白，我们都是通过各种渠道比如年鉴、知情人查到的，还有其他机构比方说老年体协，查找他们的号码。关于复古球衣的样式，要感谢王群指导，他找出了自己的那件珍藏版的球衣。”张弛说，这次的复古之夜，上海男篮邀请的只是1980年代之前在上海队效力的球员，1980年代到1990年代在上海效力的球员，他们的荣誉之夜将留给下赛季，“这是一种俱乐部文化，输赢是一方面，传承是另一面。”

不止于胜负，这是CBA的一个宣传口号，但在往往以成王败寇为考量标准的CBA中，真正做到不过分追求胜负、倾力打造球队文化又谈何容易？值得肯定的是，上海男篮在这方面一直坚持自己的脚步。今年上海队为王勇举办了退役仪式，而在上个赛季，章文琪的球衣已经与姚明的球衣一道挂在了源深体育馆内，就像王勇说的那样：“非常感谢俱乐部给予了我这份荣誉，这（球衣退役）是一种球队的文化遗产，也会激励着我们的年轻球员更加努力，为上海男篮创造更多的辉煌。”

建设球队文化并不容易，无法在一朝一夕完成，但是姚明坚信，等以后自己离开这个舞台的时候，可以为后人留下点什么。无论今后能否夺取总冠军，但上海队对球队文化的建设和推崇，足以让球迷们充满自豪地穿着大鲨鱼的球衣走在大街上。

本报记者 李元春



■ 姚明(左)将上海队的复古球衣赠送给老前辈王重光 本版图片 CFP



扫一扫 添 加新民体育 公众账号